
ATA DA 12a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE MONTEIRO LOBATO

Realizada em 05 de dezembro de 2024

No dia 05 de dezembro de 2024, no período das 18h00 às 20h00, na Casa de Cultura
Nelson Gomes,  localizada  na  Rua Abílio  Pereira  Dias,  no.  10,  na  cidade  de
Monteiro Lobato, SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença
de  munícipes  interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no
município. O Presidente do COMTUR-ML,  Rodrigo Marçal,  fez a abertura da
reunião agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e debateram sobre os
seguintes itens da Pauta:

1. Aprovação das atas da 11ª Reunião Ordinária, realizada em de 07 de novembro de
2024 e da 2ª. Reunião Extraordinária, realizada no dia 18 de novembro de 2024;
2.  Acompanhamento  das  ações  em andamento:  atualização  sobre os  projetos  em
execução,  com ênfase  nos  Grupos  de  Trabalhos  (GTs)  e  definição  dos  próximos
passos;
3. Encerramento do ano: Apresentação das conquistas de 2024, reflexões sobre lições
aprendidas,  desafios  para  2025  e  resumo  das  sugestões  apresentadas  pelos
conselheiros;
4. Confraternização de final de ano: será realizada na pizzaria Pizza da Roça, a partir
das 20h00 com opcional.
Criação de um GT e definir os próximos passos para a criação e gestão do Instagram
do COMTUR-ML;

Os membros aprovaram ambas as atas com apenas uma correção feita pelo Rafael
sobre  a  palavra  Trail  One  e  não  “Tray”.  Em  relação  ao  comentário  de  que  as
informações do APP da Prefeitura ainda não foram atualizadas, Raissa informou que
há previsão de nova contratação para esse serviço no ano que vem.

- Rodrigo salientou as principais conquistas de 2024:
• Inclusão de eventos populares no calendário oficial de eventos;
• Implementação de benefícios para artistas por meio da Lei Paulo Gustavo;
• Manifesto formalizado contra a instalação da usina termoelétrica em Caçapava;
• Aprovação do Plano de Desenvolvimento do Turismo Sustentável (PDTS);
• Priorização das diretrizes de projetos do PDTS por votação;
• Desenvolvimento  de  roteiro  estratégico  para  atender  à  demanda  da  ação

regional, com foco no destino "São José dos Campos" e no Aeroporto de São
José dos Campos;

• Protocolação do ofício 02/2024 contendo minuta de proposta de projeto de lei
para regulamentação do Fundo Municipal de Turismo (FUMTUR), validada pelo
COMTUR;

• Protocolação do ofício 03/2024 contendo proposta de projetos de lei para a
criação do Sistema Municipal de Cultura, também validada pelo COMTUR;

• Mapeamento dos trechos críticos das estradas rurais da Pedra Branca e da
Gruta, que levam a pontos de interesse turístico, conforme previsto em diretiva
de projeto do PDTS.

- Rodrigo salientou os principais desafios para 2025:
• Desenvolver formas de medir o fluxo de turistas, uma vez que, atualmente, há

apenas a percepção de que o turismo na cidade é limitado;



• Melhorar a comunicação entre o poder público executivo e o conselho;
• Ampliar o engajamento do poder público nas ações deliberadas pelo COMTUR,

dentro de suas competências;
• Ampliar o engajamento e a participação ativa dos membros e agregados do

conselho;
• Fomentar a criação de uma associação comercial;
• Garantir  a  aprovação,  na  câmara  municipal,  do  projeto  de  lei  para

regulamentação do Fundo Municipal de Turismo (FUMTUR);
• Implementar o Sistema Municipal de Cultura, com a validação e aprovação dos

projetos de lei relacionados;
• Estabelecer parcerias público-privadas com repasse de recursos via FUMTUR;
• Elaborar e implementar um plano estratégico de marketing turístico;
• Instalar banheiros públicos no centro da cidade;
• Buscar uma solução definitiva para os trechos críticos das estradas rurais que

dão acesso aos atrativos turísticos;
• Regulamentar  os  atrativos  naturais,  assegurando  sustentabilidade  e  acesso

adequado;
• Desenvolver atrativos no centro da cidade para incentivar turistas em trânsito a

permanecerem mais tempo, como estações de recarga para carros elétricos e
eventos culturais;

• Ampliar a oferta de restaurantes que sirvam jantar para atrair e reter turistas
durante a noite;

• Promover a ativação do Centro de Informações Turísticas para melhor acolher
visitantes.

-  Manifesto  do  COMTUR-ML sobre a  implantação  de  uma usina termoelétrica  em
Caçapava que tem riscos de impactar o meio ambiente da região. O Governo Federal
é quem define a cidade onde instalar a usina. A prefeitura não pode impedir, mas pode
criar  lei  com  limitações  que  a  usina  não  conseguirá  respeitar.  Irão  tentar  esse
caminho.
- Mirra disse que não viu o Prefeito Edmar participando das reuniões do COMTUR-ML
e sugeriu chamá-lo para conversar sobre os pontos discutidos e encaminhados que
ficam sem respostas.  Salienta  a  importância  do  alinhamento entre  o  Prefeito  e  o
COMTUR-ML para o encaminhamento de projetos para o DADETUR. Rodrigo lembrou
a sugestão dada pelo Serralha, ex-Diretor do DADETUR, em sua palestra no dia 28 de
novembro de 2024, em Santo Antônio do Pinhal sobre a importância do município criar
um fundo para o banco de projetos. Ainda segundo Serralha, os projetos devem ter
planejamento, estratégia e oportunidade.
- Raissa enviará o modo de operar a conta do FUMTUR com entrada de verba dos
Governos Federal e Estadual e do Tesouro do Município.
- Mirra falou do domínio Taubaté.com.br que acabou sendo comprado pela Associação
de Turismo Rural de Taubaté.
- Recebemos a informação de que a estrada do Rio Manso será asfaltada entre São
Francisco Xavier e o Mirante da Pedra de São Francisco.
- Raíssa informou que a Prefeitura voltará a trabalhar no dia 2 de janeiro de 2025.
- Mirra disse que Serralha salientou a importância do levantamento do fluxo de turistas
das cidades. Em adição, Mirra disse que Caçapava pensa em fazer a obtenção de
ingressos para a Festa via internet.
- Lucas Diniz faz a sugestão de criar um Observatório de Turismo. Salientou que o
fluxo de turista para evento é pontual e não reflete o real número de turista do atrativo
turístico.
- Renato disse que há 10 anos tem negócios em Monteiro Lobato e este foi o pior. Não
viu  incentivos  da Prefeitura para melhorar  o fluxo de turistas.  Indicou que não  há



ônibus para a cidade nos finais de semana e, por falta de turismo na cidade, não tem
vendas de seus produtos.
-  Glaico  disse  que  deve  haver  fluxo  de  turistas  de  passagem,  de  hóspedes  de
pousadas. Rodrigo disse que os hóspedes de pousadas não encontram restaurantes e
pergunta se há levantamento de turistas de segunda residência. Eles constroem e não
saem das casas. Glaico disse que é importante ter o levantamento deles e conhecer
suas  demandas.  Lucas  fez pesquisa rápida no Google e   encontrou  74 para São
Francisco Xavier e 54 para Monteiro Lobato. 
- Bernardo chama a atenção para o fato de conseguir desenvolver/estimular o morador
a consumir no comércio local. Vamos olhar para o nosso turista interno (morador).
- Lucas disse que voltou há um ano para Monteiro Lobato. Fez trabalho para o Sebrae
na Paraíba,  na cidade de Areia, sobre o fluxo de Turismo Rural.  O diferencial  é a
governança de lá que indicavam os empreendedores locais no Turismo Rural de Base
Comunitária.  Rodrigo  convidou  Lucas  para  fazer  uma  palestra  para  contar  suas
experiências  na  cidade  de  Areias,  na  Paraíba.  A  cidade  tem  governança  bem
articulada: COMTUR/Associação Comercial/Sociedade Civil.
- Rafael disse que Monteiro já tem roteiros, mas não tem divulgação.
- Raissa disse que a Prefeitura não tem recursos para contratar funcionários para ficar
no CIT para atender no CIT nos finais de semana e feriados. Todas a cidades têm
esse problema.
- Lucas disse que há diferença entre CIT (centro) e PIT (vários pontos).
- Egilda salienta que devemos batalhar para não perder o MIT.
- Rodrigo deve entrar em contato com Camille com referência à conta do Instagram e
ver como recuperar a conta do COMTUR-ML. 
- Verônica doou o telefone celular da sua falecida mãe para o COMTUR-ML ter contas
digitais na Internet.
-  Haverá  Congresso de  Trilhas em São Paulo.  Irão:  Lucas,  ED,  Raphael  e  Mirra.
Motivações: 1) Política Pública Nacional na Mantiqueira e Trilha Transmantiqueira.
- Lucas faz parte do GT Trilhas do Mato Grosso e do Circuito MG/SP/Rio. Lucas pode
falar sobre boas práticas.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Segunda Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas
as listas de presença e fotos da reunião.

Monteiro Lobato, 05 de dezembro de 2024.

____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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